

Заключение

экспертной комиссии диссертационного совета Д 003.006.01 на диссертацию Татаурова Филиппа Сергеевича «Вещь как основа для формирования социально-культурного облика русского населения Западной Сибири конца XVI – первой половины XVIII века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторически наук по специальности
07.00.06 – археология.

Диссертационное исследование Ф.С.Татаурова, выполненное в секторе археологии Омского филиала Федерального государственного бюджетного учреждения науки, посвящено анализу вещи и предметного комплекса в системе формирования социально узнаваемого облика русского населения Западной Сибири конца XVI – первой половины XVIII века.

Своеобразие избранной темы заключается, прежде всего, в том, что изучение социумов периода позднего Средневековья и Нового времени по археологическим данным до настоящего времени серьезным образом не проводилось, хотя социальный строй древних обществ, как таковой, неоднократно и становился предметом научного исследования. Подобное положение дел, определяет новизну работы, в которой на основании комплексного подхода, с опорой на археологический материал и широкое привлечение письменных источников впервые анализируется раскрывается сущность вещи, как основного источника по реконструкции социально-культурного облика «русского сибиряка» конца XVI – первой половины XVIII вв.

Методологической основой исследования послужили положения Л. С. Клейна о структуре отечественной археологии, сочетающей черты двух принципов в многоступенчатом изучении материала; системный подход к анализу источников. В работе с последними, автор опирался на типологический, сравнительно-исторический, ретроспективный методы и метод аналогий.

Хронологические рамки диссертации определены концом XVI – первой половиной XVIII вв., которые обосновываются расселением и формированием систем социальной градации русских групп населения Западной Сибири, масштабным переселением крестьян из центральной России и переводом в

крестьянство представителей служилого сословия. Территориальные рамки строятся, исходя из ареала исследованных археологическими памятников русских, разбросанных от Уральских гор на западе до р. Енисей на востоке и от Северного Ледовитого океана на севере до казахской степи и Алтайских гор на юге.

Источниковой базой представленного труда послужили материалы археологических исследований русских памятников Западной Сибири конца XVI – первой половины XVIII вв. (предметные коллекции, составленные из числа находок из 8 русских городах Западной Сибири – посуда, одежда, обувь, украшения, оружие, детали интерьера и т.д.); письменные – архивные и опубликованные данные – циркуляры, промемории, личная переписка, записки путешественников и пр., освещающие различные аспекты социально-экономической жизни русского общества Западной Сибири избранного хронологического периода. В целом, достаточная широта источниковой базы, равно как и её надежность не вызывают сомнения. Данное положение дел лежит в основе требуемой достоверности полученных выводов.

В работе присутствует специальная глава, рассматривающая как историю археологического исследования материальной культуры русского населения Западной Сибири в русле постепенного накопления и осмысления археологических данных, так и историю изучения социальных отношений в обществе региона конца XVI – первой половины XVIII века по сведениям письменных источников. Внутри этих направлений автором охарактеризовано несколько хронологических этапов, выделение которых выглядит корректным и обоснованным.

На страницах труда Ф.С.Татауровым устанавливается, что критериями статуса или знакового «веса» вещи для общества могут служить её функциональное назначение; материал (драгоценные металлы); отношение к ней общества и государства; сословная принадлежность владельца вещи, (Оружие – служилые люди, дворянство, наперсные кресты – представители духовенства и т.д.) На основании выделенных признаков и с привлечением письменных данных и этнографических источников проведена соответствующая систематизация вещей из археологических памятников; произведена интерпретация предметов в качестве маркеров социального статуса различных групп русского населения Западной

Сибири. Автором статистически проанализирована совокупность выявленных материалов, происходящих с памятников русского населения Западной Сибири конца XVI – первой половины XVIII века; предложена оригинальная методика реконструкции социально-культурного облика различных групп представителей средневековых и позднесредневековых обществ. В итоге диссертанту удалось рассмотреть сложение основных тенденций в социальной жизни общества и проследить их динамику .

К числу значимых выводов полученных диссертантом, относятся положения о том, что вещи из археологических памятников могут выступать в качестве важного источника для реконструкции социально-культурного облика русских сибиряков конца XVI – первой половины XVIII в.; о том, что трансляция социально-культурного облика происходит через социально-бытовую среду и через имущественный комплекс, характерный для каждого члена конкретной социальной группы; а осуществленная реконструкция социально-культурного облика русского сибиряка конца XVI – первой половины XVIII в. является основой для изучения социальной истории русского общества Сибири.

Работа проверена сервисом «Антиплагиат» - [http:// nsu.antiplagiat.ru](http://nsu.antiplagiat.ru) .

Заимствования 11,22%, цитирования 1,18%, оригинальность 87%.

Основные положения и результаты диссертации докладывались Ф.С. Татауровым на всероссийских и международных конференциях (в Омске Новосибирске, Красноярске, Иркутске, Владивостоке, Казани, Томске (2010). Они отражены в двух коллективных монографиях; трёх статьях в российских журналах, включенных в перечень ВАК; в 24 публикациях в других российских научных изданиях.

Диссертационное исследование вносит бесспорный вклад в изучение истории славянского населения Западной Сибири, а материалы и основные выводы, изложенные в нем, могут быть использованы при подготовке лекционных курсов для студентов профильных специальностей, обобщающих работ как общего, так и регионального плана, музейных экспозиций и работ краеведческой направленности.

Диссертационное исследование соответствует профилю диссертационного совета и отвечает требованиям специальности, по которой представлено к защите – 07.00.06 – археология.

Ведущей организацией предлагается назначить ФГАОУ ВО Южно-Уральский государственный университет (Национальный исследовательский университет).

Официальными оппонентами утвердить:

д-ра ист. наук Леонида Дмитриевича Макарова (Удмуртский государственный университет);

канд. ист. наук Оксану Михайловну Аношко (Институт проблем освоения Севера Сибирского отделения Российской академии наук).

Экспертная комиссия:

чл.- корр. РАН

доктор исторических наук

доктор исторических наук

доктор исторических наук



Н.В. Полосьмак

Е.И. Дервянко

А.И. Соловьев